Etcaywyn otnv Emwotripn tg Atatpodng kat AlattoAoyiag
Epyaotrplo

Epyacti)plo 6°: Bacikog MetafoAlopnoc — Evepyslakéc Avaykeg

Baowkog MetafoAlopnog

Baotkog petaBoAlopog (BM) sival To eAdxLOTO TOOO EVEPYELAG TIOU ATaLTteiTal ard Tov opyaviopd yla Tn
Statnpnon twv Boolkwv Asltoupywwv tou otn {wh (tn Asttoupyia TG avamvong, To UETOBOALOUO Twv
KUTTAPWV, TNV KukAodopia Tou aipatog, T SpacTnpLlOTNTA TOU YAOTPEVIEPLIKOU CWANVA KL TwV EVEOKPLVWV
abévwy, kabwe kat tn datrpnon tng Bepuokpaciag tovu cwuatog). Moootikd o BM umoloyiletal 0tav to
atopo sivat EamAwpévo, npepo, ehadpd VIUUEVO, 0 Aveto Bepuikad meptfailov (20-25°C) kal TouAdyLoTtov
12-14 wpeg amnd 1o teAeutaio yevupa.

MetaBoAlopog Avamavong (MetaBoAtkog puBuog npepiag)

Eivat To mood tng Bep bk anmwALLOg KATW ammd ouvOnKeg mapopoleg e Tov BM alld os omolodnmote
pecodlaoTnUa TWV YeUpATwy, SnAadr mepthapBAveL Kat TNV FJEpUOYEVETIKN EMISPACH TWV TPOPWV.

[Mapdyovteg mov emnpedlovv to BM

a) HAwia
O BM eivatl upnAdtepog Kata tn SLAPKELA TNG TAXELOG OVATITUENG, LOLAITEPA KATA TO TPWTO Kol SEUTEPO £TOG
™¢ nAwiog(ava povada emipavelog ocwHATog) Kal otn Sldpkela tng ednPeiag kal ota dvo GUAA, evw
HELOVETAL 0TV eVAAKN {wr(>18 étn yia kdBe 10 €tn L 2-3%) , 0TOUC UTEPHAKES HELWHEVOC AOYO OMWAELOC
MUTKAG palog, LELWUEVOU pubpol KUTTOPLKAG Asttoupyiag Kat avénpuévng Amwdng paloc.

B) VAo
Ol yuvaikeg yevika €xouv XapnAodtepo BM katd 5-10% amd toug Avdpeg, Kuplwg Aoyw au&nuévng
TIEPLEKTIKOTNTOG TOU CWHATOC TOUG o€ Almoc.

y) Emwpdveia copatog
Ta peyordowpa dtopa Tou dou puAou teivouv va €xouv uPpnAdtepo BM.

§) XUvbeon Zwpatog
Emeldn o HUikOC LoTO¢ eivol petafolikd mio Spactrplog amd tov Amwdn, dtopa pe €vtovn ¢Guolki
Spaotnplotnta, aBANTEG Kal oL AVOPEC 0€ OXEDN UE TIG Yuvaikes epdavilouv uhnidtepo BM.

€) Kinonm
Kata tnv dldpkela tTnv eykupoouvng o BM au&avetal Aoyw av&nong tg HUIKAG pAlog tng UATPAG, Tou
mAakoLVTA Kal Tou eUPplou, KaBwe Kal TNV EMLBAPUVON TNC AVOTTVEUOTIKAG Kol KapSLakng Asttoupylag. Ita
opXLKA oTadla OPWCE TNG EYKUHOOUVNG mapatnpeital pa ehadpld peiwon tou BM.

0T) ONAaouog
O BnAaouodg eniong cuvodevetal and avénon tou BM Adyw tn¢ Aettoupylog mapaywyng Tou yOAAKTOG, v Kol
oTa apXLka otadla mapatnpeital eniong pia ehadpld peiwon tou.
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) AlTpo@IKN KATAOTAON
Kataotdoelg untoottiopou 1 vnoteiag ouvodelovtal and peiwon tou BM katd 5-10%, evw avtiotown avénon
TAPATN PELTAL O€ KATAOTAON UTEPOLTLOUOU.

n) Kiilpa
Ye KAlpata moAU Puxpad n oAl Bepud o BM aufdavetal otnv mpoomndbela Tou opyaviopoU va dlotnprost
otaBepn Beppokpaocia.

0) Epmipeteg KATAOTAGELS, TPAVUQ, EYKAUUA, OYKOG
Y€ KOTAOTAOELG KOTATIOVNONG TOU opyaviopou o BM au&avetal. ( yia kabe 1 °C av€avetal kata 13%)

) Mayvoapkia
Ta naxvoopka atopa spdavilouv pikpotepo BM ava KIAO cwpatikoUu Bapoug amd ta avtiotoya (Wdiou
OPoug, nAwiag, dvAou) duacloroyikol Bapoug atopa, KabBwe o Amwdng LoTog eival Alyotepo HETOBOALKA
EVEPYOC IO TO MUIKO LOTO.

1) EvSokpuveis adéveg
Oppodvec 6mwe n auéntikn, To avépoyova, n yAoukayovn kat n adpevadivn ot pikpég §6oeLg avédvouv to BM,
oe avtiBeon e T KOPTIKOOTEPOELSN Kal TNV LVaoUAivn Ttou mbavov va cupBdlouy otn peiwon tou.

B) Alatapayég oppovemv
O unepBupeoeldlondg auvéavel to BM wg 60-100% evw n mARpn €AAeln BupeoELSIKWVY OPUOVWY UELWVETAL
w¢ 60-100%.

ty) Mvevpatikny epyacia
OL epLoooTEPOL EPEUVNTEG UTtoOoTNPIlouv OTL Sev umdpxel Stadopd otov BM otn SLAPKELX TIVEUUATLKAG
gpyaoioc.

18) ZuvaloBNUATIK) KATdoTaom
Y€ £VTOVEC OUVALOBNUOTIKEG KATOOTACELG AuEAvVETAL TTAPOSIKA 0 BM.

ig) dapuoxa
H vikoTtivn kat n kageivn auédavouv Aiyo tov BM, evw ol B-avaoToAE(g, TTou XpNoLUOTIOLOUVTAL OTNV UTIEPTAON,
lowg o6nyouLv og ehadpld peiwon tou BM.

10T) [evetikég Slapopég
O BM notkihel kata £ 10% oe dtopa Wbiou ¢ulou, UPoug, Bapoug, AANG LAlag CWHATOG KAl nALKiag, To
TOAVOTEPO AOYW YEVETIKWV TIOPAYOVIWV.

YTmoAoylopog touv Baoikoy MetafoAiopon

Mapa moAlol tpomol €xouv mpotabel yla Tov UTOAOYLOUO ToU BM amd TG OXECELC 1 Ao TUVAKEG. ITLC
UTIOAOYLOTIKEG HeBOSOUC avti Tou Oykou Tou 0Euyovou PeTpouvTal GAAeG petafAnTtéc (Bapog, UPog, nAtkia
KATL.) Lo €UKOAQL Kal HE PNOeVIKO KOOTOG. AvaAoya pe tn PEBOSO UTELOEPXOVTAL ULO 1] TIEPLOCOTEPEG
METAPANTEG pe avaloyn akpifeLa.
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M£00o8oL vroAoylopnov Ttov Baocikoy MetafoAtopov

1. Ymoloylopog BM pe tov tumo twv Harris & Benedict (1919)
luvaikeg: BM = 655+(9,6xB)+(1,7xY)-(4,7xH)  Avbpec: BM = 66+(13,7xB)+(5xY)-(6,8xH)
B = 16aviko Bapog os kg, Y = UPog oe cm, H = nAikia og £1n
evw AMZ>30, xpnotpomnoloUpe to SlopBwuévo Bapog AB =IB+0,25x(MNB-IB) (Cutts et al,1997)

2. YmoAoyiwoudg BM pe tov tomo Mifflin - St Jeor (1990)
luvaikeg: BM = 10xB + 6.25xY - 5xH -161 Avbpec: BM = 10xB + 6.25xY — 5xH + 5

B = mpayuatiko Bapog o kg, Y = 0pog oe cm, H = nAikia og £€tn

3. YmoAoywopdg BM pe tov Tomo Owen (1986-87)
EvnAikeg yuvaikeg: BM =795 + 7,18 x B EvnAikeg avbpeg: BM =879 + 10,2 x B

‘Orou B = mpaypatiko Bapog

4. YmoAoylwopog BM pe tov tomo WHO/FAO/UNU (1985)
(World Health Organization/ Food and Agriculture Organization/ United Nations University)

Me Bdaon To cwHaTKO Bdpog Me BAon TO CWUATIKO

HAwia BMR (kcal) Bapog kot UPog BMR (kcal)
Avdpeg 18-30 (15,3 xB) +679 (15,4xB)—(27xY) + 717

31-60 (11,6 x B) + 879 (11,3xB)+(16xY) + 901

>60 (13,5 x B) + 487 (8,8xB)+(1.128xY) — 1.701
Fuvaikeg 18-30 (14,7 x B) + 496 (13,3xB)+(334xY) +35

31-60 (8,7 x B) + 829 (8,7xB)-(25xY) + 865

>60 (10,5 x B) + 596 (9,2xB)+(637xY)- 302
omnou B = mpayuatiko Bapog oe kg Y=0em H = og étn

Ma unépBapoug Kat mayuoopKoug AoOEeVeiG:

luvaikeg 18-30 etwv: BMR = (0,0621xB + 2,0357)x240

luvaikeg 31-60 stwv: BMR = (0,0342xB + 3,5377)x240
Avbpec 18-30 etwv: BMR = (0,0630xB + 2,8957)x240
Avbpeg 31-60 eTwv: BMR = (0,0484xB + 3,6534)x240

5. MéBobog 24wpou (Kraus, 2000 - eumelpikr) eéicwon)
Avbpeg: BM=Bx1x24 (kcal/nu.)
Fuvaikeg: BM=Bx0,95x24 (kcal/nu.)

Omou B = mpayuatiko Bapog o€ kg
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6. YmoAoyiwoudg BM pe tov tOmo Schofield et al(1985)

HAwia RMR (kcal)
Avdpeg 10-17 (17,7 x B) + 657
18-29 (15,1 x B) + 662
30-59 (11,5xB) +873
60-74 (11,9xB) + 700
>75 (8,4xB)+821
Fuvaikeg 10-17 (13,4 xB) + 692
18-29 (14,8 x B) + 487
30-59 (8,3 xB) +846
60-74 (9,2 x B) + 687
>75 (9,8xB) +624

omou B = mpayuatiko Bapog oe kg

7. MéBodog dAtmov Bapovug (Cunningham,1991)
BM =370+ (21,6 x FFM)  (kcal/nu.)
BM =503 + (21,6 x FFM) i 503 + (21,6 x FFM)
H AAutn Mada Zwpatog (FFM o kg) urtoAoyiletal amno tn oxéon:
FFM =B - B x (A\/100) (kg)
‘Omnou B = npaypoatiko Bapocg o kg kat A = % AlIog Tou oWUOTOG.

YTmoAoylouog Evepyelakwv Avaykwv

1. EA=BMx PAL

To PAL, ouvteAeotnig mou AapBavel umoyn Tou ) ¢uaotkr SpactnpldtnTa epyaciag kat eAeUBegpou xpovou (n
TIun PAL epmepléxel tTnv Twun OET)

Eninedo Quoikng Apaotnplotntag - PAL

Ektog Epyoaoia
epyaotiag - - -
EAadpLa Méetpla Evtovn
A r A r A r
ehadpla 1,4 1,4 1,6 1,5 1,7 1,5
Méetpla 1,5 1,5 1,7 1,6 1,8 1,6
‘Evtovn 1,6 1,6 1,8 1,7 1,9 1,7
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2. EA=BM + ®A + OET
onou
BM = pe tov tUmo Harris & Benedict
OET =5% BM,
OA =20% BM yLa oAU shadpld epyoocia (m.x. ATopa pe KLvNTIKA TipoBARata, NALKLWUEVOL),
OA =30% BM, yia ehadpla epyacia (m.x. umaAAnAol ypadeiou, Avepyol, VOLKOKUPEG E LNXOVIKEG EUKOALEC),
OA = 40% BM yLa péon epyaocia (m.x. atopa otnv eAadpd Blopnxovia, poLtnteg, mwANTES),
OA =50 - 60% BM, yLa Bapld epyaoctia (m.x. epyates, emayyeApatieg xopeutég, aBANTEG)

DA = 70-80% yLa oAU Bapla epyacia (m.x. olkodopoL, modoodalplotég, EuAokomol)

Katavoun ¢ Oepdiknc 1) Evepyslakng ATwAgLog

H Evepyelakn N Oeputdikn mpdoAnwin (EM) eival to oAlkd Mood NG EVEPYELAG TTOU TALPVEL O OPYAVIOUOG OO
TG TpodEC.

H Evepyelakn 1 Ogpudikn anwAela (EA) eival To cUVOAO TNG EVEPYELAG TTIOU KOTOVOAWVEL O OPYAVLOLOG.

H evepyelakn amwAela KATAVEUETAL OTLG TIAPOKATW HEPLKEG EVEPYELOKEC ATWAELEG TTOU SlvovTal KAt oELpA
aVayKaloTnTag :

a) Evépyela yla tnv ovAamtuén Tou CWHATOG TIOU LoXUEL £WG KaL TNV evhAKiwaon Kol LETA pndeviletal
(amoBrkevon evépyelag otov auEavoUEVO LUTKO LOTO)
b) Evépyela yia t Slatrpnon Tou cwHaTog otn {wn Tou oVl o OAN TN Sldpkela tn¢ {wNG.
c) Evépyela yla tn dpuoikn SpaotnpLotnTa Tou CWHOTOG IOV LoYXUEL 08 OAN TN StdpKela tng {wngG.
d) Evépyela yla tnv amobrnkeuon MAeovalouoog EVEPYELOC TIOU LOXUEL OTNV TEPIMTWON Tou BETIKOU
Looluyiou NG evépyeLac.
OL pEpPLKEC evepyelakeg amwAsLeg (a) kat (d) katavalwvovtal pev amnod Tic TpodEg ald amobnkevovtal otov

0opYaVLoNO.

MéBodolL mpoadioplopov ¢ Bepudikns 1) Evepyeltaxns anwieiag (EA)

O npoabloplopog tng Evepyetakng AnwAetlag (EA) yivetal eite UTIOAOYLOTIKA £(TE ELPALOTLKA.

O unoAoyLoTikog poadLloplopdg yivetal pe Stadopeg petaPAntég (Bapog, uog, dUAo, NAwia, eldog epyaciog

KATT) oUpdwva Pe ELOWOELG ) TIIVOKEG TTOU £X0UV TTPOKUEL ATIO TIELPAUATIKEG UEAETEG

O mepapatikog mpoodLloplouog yivetal pe tn BeputdopéTpnon mou SLoKpIVETAL OTNV AUECN KAL OTNV EUUEDN

Bepuibopétpnon.
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AXKHXEIX

[Teplotatiko 1°

H Mapia eival 32 etwv, 1.65m kat 75 kiA@. ExeL mepipetpo kapmou 14.8cm. Epyaletal os ypadeio kat Sev €xeL
KamoLa oLaltepn amaoyoAnon tov eAeUBepO TN XpOVO.

[Teplotatiko 20

O lMavvng eivat 25 etwy, 1.82 m kat 85 KA. Mepipetpog kapmou 18cm kat moocootd Alnoug 15%. Epyadetal
w¢ oepPLTopog Kal masL yupvaotnplo 3 popég tnv efdopada.

> AfloloynoTe Kal UTIOAOYLOTE TIC EVEPYELOKEC AVAYKEG.



